





# МЫ НЕ ЗАБЫЛИ

Ч АСТО так бывает, что человек не помнит, каким было минувшее воскресенье — солнечным, пасмурным, дождливым? Но бывают дни, которые врезаются в память на всю жизнь.

31 год прошел с того памятного воскресенья — 22 июня 1941 года. Было оно солнечным. В цехе объявили его ремонтным днем. Стояли станы, коллектив готовил оборудование к понедельнику. Помню, я шел по первому пролету посмотреть, как электрики управляют с делом. Навстречу бежит Варвара Пономарева. Вижу, лица на девушке нет: только успела сказать одно слово война и залилась слезами. Вначале не поверил я. Думал, напутала что-то. Но в 12 часов дня мы уже слушали сообщение по радио.

Хоть продолжало ярко светить солнце, день стал совсем иным. Каждый из нас задал себе один и тот же вопрос: «Где мое место, что я должен сделать для Родины?» Ремонт завершили быстрее обычного, потому что с первой минуты поняли — немало усилий потребуются для разгрома врага, защиты всех наших социалистических завоеваний.

Я тогда в цехе работал старшим электриком. Уже на третий или четвертый день провожали мы товарищей на фронт. Миша Ильин, Миша Олейник, Виктор Дунаев... Одних призвали в армию, другие ушли добровольно. Помню, Виктор Дунаев, проработав с нами, расплылся милом на двери мастерской. Эту роспись товарища мы берегли очень долго, пока не снесли нашу мастерскую, берегли как реликвию, как напоминание о том, что электрик Виктор Дунаев еще вернется. Но он с войны не вернулся.

Потом на фронт ушли и другие рабочие, в том числе Саша Рябов, а вернулся Александр Степанович в чине капитана и сейчас работает старшим мастером кранового хозяйства.

Трудное, невероятно трудное время. В цехе осталось очень мало мужчин, по существу только вальцовщики, потому что женщинам эта работа была не по силам. Во всех же других отделах и службах трудились женщины. Огромную тяжесть вынесли они. Бригадиром крановщиков всю войну проработала Елизавета Михайловна Носова. Инструментальщицей стала Прасковья Павловна Невзорова, электриками — Александра Елисейевна Зуева, Прасковья Григорьевна Токминцева, Тамара Васильевна Халдина и многие другие. Они заменили ушедших на фронт мужчин.

А как работали! Ненависть к врагу, злость прибавляли сил. Нормы перевыполняли в два и более раза. По полсутку не уходили из цеха, вальцовщики нередко в конторке спали несколько часов и снова становились к механизмам. Родина бесперебойно получала так необходимые ей уральские трубы.

О героизме советских людей на фронте и в тылу написано много. Сегодня мы вспоминаем об этом снова, чтобы господа империалисты, бряцающие оружием, знали: мы ничего не забыли, мы ничего не простили, мы уверены в силе и могуществе своей Родины, мы будем строить мирную жизнь, строить коммунизм, показывая пример всем людям мира, но наш порох всегда будет сухим. Сегодня мы трудимся над тем, чтобы претворить в жизнь решения XXIV партийного съезда, отметить 50-летие образования Союза ССР новыми успехами в хозяйственном и культурном строительстве.

**М. ЕЛОВСКИХ,**  
помощник начальника первого цеха  
Новотрубного завода.

Сегодня Советские Вооруженные Силы способны решить любую задачу. Они оснащены современной боевой техникой, которой отлично владеют воины, зорко охраняющие мир и покой нашей Родины.

**НА СНИМКЕ:** танкисты на учениях.

Фотохроника ТАСС.

# Звезды на крыльях

27 лет назад наши блестящие вооруженные силы нанесли сокрушительное поражение гитлеровской Германии. 8 мая 1945 года над поверженным райхстагом взвилось алое знамя Победы. Советский народ совершил бессмертный подвиг, продемонстрировав перед всем миром массовый героизм и невиданную стойкость.

В тяжелые сороковые годы в летопись военной славы нашей Родины были вписаны новые яркие страницы. Их с благоговением будут читать грядущие поколения и так же, как мои современники, будут свято хранить память о погибших, восхвалять мужеством и бесстрашием миллионов

солдат, всего народа. Мне, участнику двух войн, хочется рассказать об одном боевом эпизоде из своей фронтовой биографии. Служил я в частях бомбардировочной авиации дальнего действия. Однажды из штаба дивизии было получено задание: бомбардировать аэродром неподалеку от венгерского города Дебрецена, где дислоцировалось большое количество авиационной техники противника. Перед нашим экипажем стояла задача сфотографировать объект действия до бомбардирования и после него. Раньше всех у цели был наш экипаж, шесть снимков было сделано нами, после чего мы уступили место своим товарищам. Ночью в течение 40 минут над вражеским аэродромом пылал огонь, гудело небо... Когда наши самолеты должны были возвращаться, экипаж получил приказ: еще раз снять на пленку объект. Девять раз мы пытались зайти в зону, уходя от

бесчисленных лучей прожекторов, зенитного «града», и выполнили задание. Возвратившись на свой аэродром, обнаружили, что наша боевая машина, как говорят, «чуть жива». Самолет был весь изрешечен осколками снарядов. В нем оказалось 127 пробоин. Спасло экипаж лишь то, что осколки не попали в уязвимые места самолета. Снимки, говорящие о том, что нет никакой необходимости в повторном ударе по аэродрому противника, были представлены командованию. Задание выполнено, а какой ценой, известно было лишь нам, да мы и не думали о «цене», а просто снимали пилотки, шлемы в память о тех, кто уходил вместе с нами, но не вернулся. Мы готовились к завтрашнему дню, к выполнению нового задания...  
**Д. ШИРИХИН,**  
гвардии майор  
в отставке.



# УХОДИЛИ ЭШЕЛОНЫ

22 июня 1941 года, воскресенье, прекрасный солнечный день. Многие первоуральцы решили провести выходной за городом. У меня был отпуск, но использовать его не пришлось. В полдень меня срочно вызвали в городской комитет партии. Я работал в то время заведующим военным отделом горкома.

Гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, нарушив мирный труд советского народа. Началась мобилизация. В течение первой недели я и горвоенком Петр Федорович Трифонов не могли даже на минуту заглянуть домой. Находились на сборных пунктах, на станции Хромпик, где производилась отправка мобилизованных, автомоторного транспорта, лошадей и повозок. Эшелоны отправлялись один за другим.

Городской комитет партии во главе с первым секретарем Прохором Ефимовичем

ровно 31 год тому назад мирное утро нашей Родины было нарушено выстрелами и взрывами — фашистская Германия напала на Советский Союз. Началась великая Отечественная война советского народа против чудовищного порождения империализма — фашизма, закончившаяся исторической победой Советского Союза. Немало первоуральцев отдало жизнь за Отчизну, немало ковало победу и в тылу. О мужестве земляков, их уверенности в победе и твердости духа с первого дня суровых испытаний рассказывается на этой странице.

Довбенко был настоящим боевым штабом. Горвоенком и я каждое утро на бюро докладывали о ходе мобилизации за сутки. На сборных пунктах работали многие активисты: Михаил Андреевич Ананин с хромпикового завода, Николай Прокопьевич Кормильцев, председатель городского совета Осоавиахим, и многие другие.

В военный комиссариат и в военный отдел горкома партии поступали сотни заявлений с просьбой направить на фронт. Писали люди разных возрастов: молодые и те, кому перевалило за сорок, коммунисты, комсомольцы и беспартийные. Вспоминается такой случай. Отправляли добровольцев в лыжный батальон. Члену партии П. Г. Ершову, участнику гражданской войны, областная медкомиссия запретила выезд на фронт. Но он настоял и был направлен партиорганизатором в действующую армию. Будущий политрук, лично уничтожил 38 фашистских захватчиков.

Многие первоуральцы в качестве добровольцев участвовали в войне с белофиннами. Боевыми наградами были отмечены Николай Гордеев, Михаил Усков, Николай Кабалин. Они снова ушли на фронт, геройски погибли за свободу и независимость любимой Родины. Василий Стольников, инженер Новотрубного завода, буквально осаждал военный отдел и горвоенкомат, просил отправить на передовую. Ему отказали. Но он все же своего добился. С фронта коммунист Стольников вернулся майором, был награжден боевыми орденами и медалями.

Сотни добровольцев были среди девушек. Они приходили в городской комитет комсомола целыми группами. Их принимала секретарь Гилева (имя, к сожалению, не помню) и Александра

Курских (сейчас она Сабельева). Вскоре после начала войны по примеру ленинградцев в городе стали формироваться отряды народного ополчения — на Новотрубном, хромпиковом, динасовом и Старотрубном заводах. Ополченцы после смены приходили на военные занятия. Большую помощь в формировании ополчений оказали председатели заводских советов Осоавиахим: Слепушкин (Новотрубный завод), М. Ананин (хромпиковый завод), Н. Тычинин (динасовый завод) и М. Кормильцев (Старотрубный завод). Был организован истребительный батальон из числа коммунистов и комсомольцев. После обучения многие ушли на фронт.

Гитлеровская Германия рассчитывала на молниеносную победу. Но фашистские воюки просчитались. Начиная войну против Советского Союза, они обрекли себя на позорное поражение.

С. ЧИСТОВ,  
участник войны.



# ЛЮДИ, БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

В 1941 году я проходил действительную военную службу. Полк стоял за Выборгом, недалеко от государственной границы СССР. Много занимались, изучали появившееся в то время новое оружие, постигали секреты воинского мастерства. А обстановка в мире была напряженной. В Европе уже полыхала война. Оккупированы были Австрия, Чехословакия, под ногами гитлеровских захватчиков дымилась земля Франции, Польши. Мы готовились к возможной встрече с врагом, потому что знали лицо фашизма. Но не думали, что это так неожиданно начнется. Ведь между СССР и Германией был заключен пакт о ненападении. 22 июня 1941 года. В четыре часа утра сигнал тревоги поднял на ноги полк. Думали, обычная учебная тревога. Но когда старшина выдал всем солдатам полный комплект вооружения, чуть омрачена тем, что я понял, что это — не обычная тревога. Окончательно

вдостоверились в 10 часов утра, когда радио принесло весть о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз. К вечеру 22 июня полк занял заранее отведенный участок для обороны государственной границы СССР. Так для меня началась война. Мы были уверены в нашей победе. Даже тогда, когда приходилось отступать, оставляя врагу города и села. Не хватало патронов, снарядов, боевой техники. Но выстояли. Справедливость нашей борьбы вдохновляла на подвиги. Ленинградский фронт, третий Прибалтийский, второй Прибалтийский и первый Украинский — таковы этапы моего боевого пути. Участвовал в прорыве блокады Ленинграда, освобождал Эстонию, Латвию, закончил войну в Германии, на границе с Чехословакией. Правда, радость победы была не совсем чистой, чуть омрачена тем, что я встретил в госпитале (третье тяжелое ранение по-

лучил 24 марта 1945 года). Но я, как и все советские люди, был горд тем, что в разгрома фашистской Германии есть и моя доля, что коричневая чума повержена навсегда. Сегодня, через 27 лет после разгрома фашистской Германии, в мире снова неспокойно. Рвутся бомбы в Индокитае, напряженно на Ближнем Востоке. Мы помним слова Юлиуса Фучика: «Люди, будьте бдительны!» Будем бдительны. Будем воспитывать в нашей молодежи любовь к Родине, готовность встать на ее защиту; будем делать все возможное, чтобы, укрепляя обороноспособность своей Отчизны, сохранить мир на земле.  
**А. ПАРМИНОВ,**  
кавалер трех степеней ордена Славы, учитель.

